

УДК 32

Реализация внешнеполитических стратегических целей России «На восток» в условиях геополитического кризиса

Ли Яцзин

Магистрант,
Национальный исследовательский
Томский государственный университет,
634050, Российская Федерация, Томск, пр. Ленина, 36;
e-mail: 1356678574@qq.com

Чжан Вэньцзя

Магистрант,
Центр русского языка, литературы и культуры
Хэйлунцзянский университет,
150080, Китайская Народная Республика, Харбин, ул. Сюефу, 74;
e-mail: 1241402857@qq.com

Аннотация

В начале XXI века Россия выдвинула внешнеполитические стратегические цели “на восток” и “евразийской интеграции”. Эта стратегическая цель не только соответствует изменениям в мироустройстве и тенденции экономического подъема Азии, но и отвечает интересам безопасности России и экономическим потребностям развития Дальнего Востока и стран Азии. После геополитического кризиса 2014 года Россия постепенно укрепляла свои отношения сотрудничества с развивающимися азиатскими экономиками, а после его усугубление в 2022 году отношения сотрудничества между Россией и Азией достигли своего пика. В то же время отношения России с западными странами стремительно ухудшились. С целью реализации будущих национальных интересов и географической безопасности Россия должна гарантировать свои собственные интересы и безопасность могущественным партнерам. Показано, что важнейшим партнером России в Восточной Азии является Китай, который может придать новый импульс участию России в азиатских делах и развитию российского Дальнего Востока. Эта стратегическая цель имеет большие перспективы для развития, а также может заложить хорошую и стабильную основу для процесса смещения геополитических «центров силы».

Для цитирования в научных исследованиях

Ли Яцзин, Чжан Вэньцзя. Реализация внешнеполитических стратегических целей России «На восток» в условиях геополитического кризиса // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 7А. С. 157-164.

Ключевые слова

Геополитический кризис, стратегия России “на восток”, китайско-российское сотрудничество, геополитические приоритеты, политические конфликты.

Введение

С момента обострения геополитического конфликта в 2022 году Россия и страны НАТО и ЕС также вступили в интенсивную конфронтацию в политической и экономической областях, и Россия сталкивается с беспрецедентными международными санкциями и военным давлением. Коллективные санкции, введенные странами НАТО во главе с Соединенными Штатами, привели к беспрецедентному ослаблению интересов и географического пространства России в Европе, и она также сталкивается с растущим давлением и угрозами в области политической безопасности и военных вопросов. Например, Финляндия и Швеция, которые долгое время сохраняли нейтралитет, приняли решение вступить в НАТО, что напрямую увеличит протяженность границ России со странами НАТО более чем на 1000 километров, а также создаст для России серьезную угрозу безопасности и бремя военной конфронтации. Соединенные Штаты и их союзники в последние десятилетия использовали различные методы для противостояния друг другу практически во всех сферах жизни общества. Во-первых, это широкомасштабное применение террористических актов и деструктивной деятельности; во-вторых, против народа противника было введено бесчисленное множество различных санкций (в настоящее время против России действует более 8000 санкций); в-третьих, очернение спортсменов противника на международных спортивных мероприятиях и даже Олимпийских играх [Xu Wenhong, 2023]. в-четвертых, начать всестороннюю информационную войну против России и ее союзников и т.д.

Из-за крупномасштабных и централизованных санкций финансовая система и внешняя торговля России сильно пострадали. В течение месяца обменный курс российского рубля упал более чем наполовину, а Россия когда-то была основным поставщиком энергоносителей в Европу. (европейские страны зависят от России примерно на 25% нефти и 40% импорта природного газа) [Бырда, Захарова, 2023], а санкции затруднили продажу российских нефтяных и газовых ресурсов в ЕС. В итоге ВВП России в 2022 году оказался на 2,1% ниже, чем в 2021 году, и даже ниже предыдущего уровня эпидемии. В дополнение к огромным экономическим издержкам, понесенным Россией, последствия этого вооруженного конфликта постепенно распространились по всему миру, вызвав более серьезную инфляцию и стихийные бедствия, которые в то же время нанесли необратимый ущерб международному имиджу России.

Основное содержание

В 21 веке, когда мировое устройство и региональная структура власти стремительно меняются, ситуация, с которой сталкивается Россия в западном регионе, становится более серьезной, чем раньше, а ухудшение отношений с западными странами неизбежно, и его трудно восстановить. Это привело к тому, что первоначальные модели экономического сотрудничества, политических и даже гражданских обменов между Россией и западными странами были разрушены и ввергнуты в состояние ожесточенной конфронтации или даже враждебности, что наносит ущерб развитию России.

Из-за того, что Россия долгое время подвергалась экономическим санкциям, политическому отчуждению, нападкам и враждебности в сфере общественного мнения со стороны западных групп, таких как Европа и Соединенные Штаты, и эти настроения в отношении России усилились после проведения СВО, которые ухудшили отношения с Россией. в условиях, когда западные страны понесли значимые потери. Россия начала искать новые направления развития

и страны-партнеры на международном уровне. И это соответствует стратегии “на восток”, предложенной Россией в начале 21 века, и нынешней ситуации, с которой сталкивается Россия. Кроме того, в связи с изменениями в структуре мира и смещением центра тяжести для России также особенно важно укреплять связи и сотрудничество с азиатскими странами, что также отвечает потребностям развития России и развивающихся азиатских стран.

Что касается Восточной Азии, то политика продвижения на Восток включает в себя три основных компонента: социально-экономическое развитие Дальнего Востока России, интеграцию российской экономики в Азиатско-Тихоокеанский регион и укрепление двустороннего и многостороннего сотрудничества в отношении со странами региона [Бо, 2017]. В настоящее время Россия инвестирует все больше ресурсов в Сибирь и Дальний Восток и приглашает страны Восточной Азии принять участие в ее развитии на взаимовыгодной основе. Однако партнерство со странами Восточной Азии не стало эффективной альтернативой отношениям России с Европой, что в основном отражается на энергетическом секторе. Военная спецоперация февраля 2022 года, сильно изменила ситуацию. Прежде всего, из-за почти полного разрыва коллективных политических и экономических отношений с Западом направление России на восток стало бесспорным. Если бы доля российского природного газа в европейском импорте составляла 41% в начале 2022 года, то к октябрю она упала бы до 7,5% [Харитоновна, 2023]. Во-вторых, Азия в целом занимает нейтральную позицию в отношении Нового мирового порядка, а Запад не позволил условным незападным странам участвовать в антироссийском фронте.

Для России основной причиной экономической нестабильности в 2022 году является влияние санкций на российскую экономику. К марту 2022 года Россия стала страной, в отношении которой было введено наибольшее количество санкций. Для достижения цели санкций страны во главе с Соединенными Штатами ввели жесткие санкции в отношении российской финансовой отрасли. Подавляющее большинство финансовых институтов в России пострадали в той или иной степени, и около 20 российских коммерческих банков были включены в этот список. Эти санкции включают полный запрет на сотрудничество с кредитными организациями в рамках SDN, замораживание банковских активов и запрет на расчеты в долларах США с американскими контрагентами. Для финансовых учреждений, которые не имеют связи со SWIFT, это имело очень неблагоприятные последствия, а также вызвало трудности в общении между банками, что привело к снижению комиссионных доходов банков. Таким образом, наблюдается тенденция к введению блокады или запрета на открытие доверенных счетов в иностранных банках, что означает, что российские банки не могут осуществлять международные переводы в банки, чьи доверенные счета заблокированы.

Кроме того, более 40 стран по всему миру поддерживают санкции против России: не только Соединенные Штаты, Европейский союз и их ближайшие союзники, но и другие страны, которые не присоединились к предыдущим санкциям, такие как Южная Корея, Швейцария и Албания. Среди них только Европа заблокировала и заморозила 30 миллиардов долларов. евро российских активов и лишил российский центральный банк права использовать около 300 миллиардов евро золотовалютных резервов [Zhang, 2023].

В дополнение к большому количеству санкций, введенных в отношении России и российских граждан европейскими и американскими странами и их союзниками, более сотни известных иностранных компаний (McDonald's, Audi, Siemens и другие известные компании из всех слоев общества) также приняли решение приостановить свою деятельность, прекратить предоставление услуг. это также оказало огромное влияние на все аспекты социальной жизни и

экономики, такие как производство, цепочки поставок, средства к существованию людей, наука и техника, а также образование в России. Хотя экономические последствия такого рода коллективных санкций компенсируются высокими доходами от экспорта энергоносителей. В долгосрочной перспективе, нанесенный ущерб значителен для России, которая полагается на западные рынки, технологии и сырьевые товары. Если Россия не будет искать новое пространство для развития и опоры на собственные силы, чтобы найти точку прорыва для будущего развития, это неизбежно нанесет ущерб, поэтому стратегическая цель “на восток” очень важна для России.

За последние 30 лет потребление в Азии быстро росло и интегрировалось в мировую торговлю. В следующем десятилетии азиатские экономики также станут более четко определять направления своего развития в различных областях. К концу 2020 года на долю азиатских стран будет приходиться 40% мирового потребления.

По сравнению с европейскими и американскими странами, политические и социальные условия в азиатских странах в целом более стабильны и гармоничны, что может обеспечить более благоприятный рынок и объекты сотрудничества. В настоящее время экономика азиатских стран в основном основана на Китае. Будучи крупной страной с мощным промышленным потенциалом и огромным спросом на энергоносители, Китай может составить хорошую и взаимодополняющую компанию России, которая является относительно отсталой в промышленном отношении с точки зрения географии. Кроме того, научно-технический прогресс и социальное развитие Китая также происходят довольно быстрыми темпами, и сотрудничество с Россией в военной области и сфере безопасности также является очень частым. Обе стороны часто проводят совместное патрулирование, совместные военные учения и обмениваются технологиями в области вооружения и военной тактики. Это также обеспечивает больше гарантий для сотрудничества в области безопасности между двумя сторонами.

С каждым годом в Азиатско-Тихоокеанском регионе появляется все больше переговорных площадок, ответственных за обсуждение и решение важных вопросов укрепления региональной и глобальной безопасности. Только в 2022 году Азиатско-Тихоокеанский регион примет несколько крупных саммитов: Восточноазиатский саммит (EAS) в Пномпене, саммит АТЭС в Бангкоке и саммит G20 в Индонезии. Эти саммиты укрепили дух доверия между азиатскими странами и еще больше способствовали взаимодействию и сотрудничеству между азиатскими странами. Россия также активно участвует в этих форумах, и эти платформы стали эффективными механизмами и инструментами координации действий между Россией и азиатскими странами.

В целях ускорения экономического развития Дальнего Востока и создания благоприятных условий для улучшения инвестиционного климата в последние годы Россия предприняла ряд важных мер, важнейшей из которых является создание зоны опережающего развития. Реализация этой политики изначально была обусловлена стремительным экономическим развитием прилегающих к России регионов Китая (прежде всего, российского Дальнего Востока) и зависела от высокого спроса Китая на ценные природные ресурсы российского Дальнего Востока. Регион обладает огромным потенциалом, а его выгодное географическое положение позволяет ему стать связующим звеном между быстрорастущим Китаем и развитыми странами Европы.

Российское правительство также разработало специальную правовую систему для зон опережающего развития и предоставило преференции для поддержки действующих институтов

в ведении бизнеса и привлечении иностранных инвестиций. Эти меры включают предоставление значительных налоговых льгот инвесторам в зонах опережающего развития (снижение ставок налога на прибыль, налога на имущество и земельного налога, а для горнодобывающей промышленности действуют льготные налоговые ставки на основе специальных коэффициентов в течение трех-десяти лет), ускорение возврата налога на добавленную стоимость при импорте и экспорте, снижение арендных ставок и ставок страхования, упрощение процедур привлечения иностранной рабочей силы, упрощение государственного и муниципального надзора, а также внедрение систем освобождения от уплаты налогов и уклонения от уплаты налогов в свободных таможенных зонах и других мер антиэкономического регулирования и управления. Результатом реализации льготной политики является то, что компании, размещенные в российской зоне опережающего развития, могут платить меньше налогов, чем другие инвесторы, тратить меньше времени на выполнение административных процедур и легче получать одобрение. Масштабы преференциальной политики, проводимой в зоне опережающего развития, и интенсивность преференциальной политики, предоставляемой инвесторам, также являются более конкурентоспособными, чем в аналогичных регионах Азиатско-Тихоокеанского региона. Все это создало широкие перспективы для развития бизнеса иностранных компаний в зоне опережающего развития и привлечения иностранной рабочей силы.

С 2015 по 2016 год в России было создано в общей сложности 15 зон опережающего развития на Дальнем Востоке. С 2015 по 2017 год средства федерального и местного бюджетов, вложенные в улучшение и развитие инфраструктуры, превысили 35 миллиардов рублей. Сегодня на Дальнем Востоке насчитывается в общей сложности 22 территории опережающего развития, из которых 5 находятся в прибрежных районах — Большой Кармен, Находка, Михайловский и Найдинская. Согласно соглашению, объем инвестиций превышает 4,6 трлн рублей, а также имеется более 1,7 трлн рублей частных инвестиций.

Развитие Дальнего Востока также стало важной задачей для ее страны. Министерство России по развитию Дальнего Востока рассчитывает привлечь 30 миллиардов рублей к 2033 году за счет создания международной зоны опережающего развития. Открытие Международной зоны опережающего развития потенциально может привлечь партнеров и технологии из дружественных стран для проникновения в Россию. Беларусь, Казахстан, Монголия, Китай, Индия и Вьетнам выразили заинтересованность в участии в Международной зоне опережающего развития.

Международная зона опережающего развития на Дальнем Востоке стала одним из ключевых проектов России. Россия надеется, что Китай сможет расширить свои инвестиции здесь и готов предоставить соответствующие условия. Она также рада развитию экономических связей со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, особенно с Китаем. Большинство проектов сотрудничества, обсуждаемых Китаем и Россией, включая транспорт, строительство, логистику, энергетику и высокотехнологичные отрасли, могут быть реализованы в международной зоне опережающего развития, что также придаст новый импульс развитию. в сотрудничестве между двумя странами.

Для китайских компаний Дальний Восток - это огромный рынок, и если развитие Дальнего Востока может быть улучшено, то стратегическая схема “Дальний Восток + Северо-Восток” также приведет к общему развитию. Для России, в случае введения Западом всеобъемлющих санкций, Дальневосточный план может напрямую открыть экономический коридор в Россию и Центральную Азию, что в значительной степени улучшит нынешнюю ситуацию в России.

Кроме того, китайско-российское сотрудничество в освоении Дальнего Востока также играет активную роль в региональном и глобальном развитии. Дальний Восток имеет очевидное стратегическое значение с точки зрения геополитических, экономических и демографических аспектов. Сегодня, в условиях обострения глобальной конкуренции, Дальний Восток также стал одним из центров притяжения международного сообщества. Сотрудничество между Китаем и Россией имеет огромное значение для развития региона, а также играет важную роль в решении глобальных экономических и экологических проблем.

Заключение

Укрепление сотрудничества России с дружественными азиатскими странами после украинского кризиса зависит от ее собственных геополитических потребностей и потребностей экономического развития. Это неизбежный выбор после потери зависимости от западных стран. Это также связано с сильным подъемом дружественных азиатских развивающихся экономик, в которых доминирует Китай, а также с национальной безопасностью и экономическим развитием. сотрудничество между Россией и азиатскими странами имеет общие потребности. Это основа для построения отношений сотрудничества в Евразии нового типа. Кроме того, нынешняя стратегия России “на восток” также совпадает со стратегией Китая “Один пояс, один путь”, и новый тип национального партнерства, возглавляемого Китаем и Россией, также постоянно приобретает все большее влияние во всем мире.

Библиография

1. 许文鸿.体育制裁：体育领域的大国博弈——以乌克兰危机背景下的俄罗斯为例[J].东北亚学刊,2023(04):12 4-145+150. [Xu Wenhong.Sports Sanctions:The Game of Great Powers in the field of sports-taking Russia in the context of the Ukrainian crisis as an example [J].Journal of Northeast Asia,2023(04):12 4-145+150.]
2. Бырда Н. А., Захарова Т. И. Финансовый сектор России в условиях санкций //Иновации и инвестиции. – 2023. – №. 5. – С. 213-216.
3. Бо М. Стратегия России «Поворот на Восток»: возможности и вызовы для сопряжения с китайскими трансрегиональными проектами //Сравнительная политика. – 2017. – Т. 8. – №. 2. – С. 82-97.
4. Харитонов Д. В. ЭНЕРГЕТИКА БОЛЬШОЙ ЕВРАЗИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ И ДОСТИЖЕНИЯ //Геоэкономика энергетики. – 2023. – №. 1 (21). – С. 79-92.
5. Кондратьев В. Б. Азия как новый центр экономической силы //Перспективы. Электронный журнал. – 2020. – №. 1 (21). – С. 113-132.
6. 张绍鲁. 折中主义视角下俄罗斯大欧亚伙伴关系研究[D].山东大学,2023. [Zhang Shaolu. Research on Russia's Greater Eurasian Partnership from the perspective of Eclecticism [D].Shandong University, 2023.]
7. 原慧婷. 俄罗斯远东超前发展区研究[D].中国社会科学院研究生院,2023. [Yuan Huiting. Research on the Advanced Development Zone of the Russian Far East [D].Graduate School of Chinese Academy of Social Sciences, 2023.]
8. Территории опережающего социально-экономического развития | Перечень ТОП в России.h ttps://erd c.ru/about-tor/
9. Lewis D. G. Geopolitical imaginaries in Russian foreign policy: The evolution of ‘Greater Eurasia’ //The European Union, Russia and the Post-Soviet Space. – Routledge, 2022. – С. 70-95.
10. Klein M. Russia: a Euro-Pacific power? Goals, strategies and perspectives of Moscow’s East Asia policy. – 2014.
11. Liu F. Russia’s “Turn to the East” Policy: Evolution and Assessment//Chinese Journal of Slavic Studies. – 2023. – Т. 3. – №. 2. – С. 247-262.

Implementation of Russia's foreign policy strategic goals “To the East” in the context of the geopolitical crisis

Li Yajing

Master student,
Department of Historical and Political Sciences,
National Research Tomsk State University,
634050, 36, Lenina ave., Tomsk, Russian Federation;
e-mail: 1356678574@qq.com

Zhang Wenjia

Master student,
Center for Russian Language, Literature and Culture,
Heilongjiang University,
150080, 74, Xuefu Road, Harbin, China;
e-mail: 1241402857@qq.com

Abstract

At the beginning of the 21st century, Russia set strategic foreign policy objectives "to the east" and "Eurasian integration". These strategic goals are not only consistent with the changes in the global order and the trend of economic growth in Asia, but they also meet the security interests of Russia and the economic needs for the development of the Far East and Asian countries. After the geopolitical crisis in 2014, Russia gradually strengthened its cooperation with developing economies in Asia. After the aggravation of the crisis in 2022, cooperation between Russia and Asia has reached its peak. Meanwhile, relations between Russia and Western countries have deteriorated rapidly. To realize future national interests and ensure geographical security, Russia needs to protect its interests and security with powerful partners. It has been shown that China is Russia's most important partner in East Asia, which can provide a new impetus for Russia's involvement in Asian affairs and the development of the Russian Far East. This strategic goal holds great potential for growth and can also create a solid and stable foundation for shifting geopolitical power centers.

For citation

Li Yajing, Zhang Wenjia (2024) Realizatsiya vneshnepoliticheskikh strategicheskikh tselei Rossii “Na vostok” v usloviyakh geopoliticheskogo krizisa [Implementation of Russia's foreign policy strategic goals “To the East” in the context of the geopolitical crisis]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (7A), pp. 157-164.

Keywords

Geopolitical crisis, Russia's "to the east" strategy, Sino-Russian cooperation, geopolitical priorities, political conflicts.

References

1. Xu, W. (2023). Sports sanctions: The game of great powers in the field of sports—taking Russia in the context of the Ukrainian crisis as an example. *Journal of Northeast Asia*, 2023(04), 124-145+150.
2. Byrda, N. A., Zakharova, T. I. (2023). The financial sector of Russia under sanctions. *Innovations and Investments*, (5), 213-216.
3. Bo, M. (2017). Russia's "Turn to the East" strategy: Opportunities and challenges for integration with Chinese trans-regional projects. *Comparative Politics*, 8(2), 82-97.
4. Kharitonova, D. V. (2023). Energy of Greater Eurasia: Prospects and achievements. *Geo-economics of Energy*, (1), 79-92.
5. Kondratiev, V. B. (2020). Asia as a new center of economic power. *Perspectives: Electronic Journal*, (1), 113-132.
6. Zhang, S. (2023). Research on Russia's Greater Eurasian Partnership from the perspective of eclecticism [Master's thesis, Shandong University]. Shandong University.
7. Yuan, H. (2023). Research on the advanced development zone of the Russian Far East [Master's thesis, Graduate School of Chinese Academy of Social Sciences]. Chinese Academy of Social Sciences.
8. Territories of advanced socio-economic development | List of TAD in Russia. Retrieved from <https://erdc.ru/about-tor/>
9. Lewis, D. G. (2022). Geopolitical imaginaries in Russian foreign policy: The evolution of 'Greater Eurasia'. In *The European Union, Russia and the Post-Soviet Space* (pp. 70-95). Routledge.
10. Klein, M. (2014). Russia: A Euro-Pacific power? Goals, strategies and perspectives of Moscow's East Asia policy.
11. Liu, F. (2023). Russia's "Turn to the East" policy: Evolution and assessment. *Chinese Journal of Slavic Studies*, 3(2), 247-262.